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Kære beboere
Velkommen til nyhedsbrev nummer 24 om helhedsplanen. Flere beboere har stil-
let spørgsmål vedrørende metoden der bruges til at føre den nye vandledning ind 
til det enkelte rækkehus. De spørgsmål vil vi forsøge at besvare grundigt i dette 
nyhedbrev. Vi fortæller også om, hvorfor det er nødvendigt at etablere ’el-tracing’ 
på de nye vandledninger.

Metoder til føring af vandledning
I forbindelse med planlægningen af nye vandledninger er flere mulige løsninger 
blevet overvejet for, hvordan de nye vandledninger bedst føres ind i skurene og 
tilsluttes de eksisterende varmeunits.

Vi har undersøgt følgende fire metoder:

A) Skyde vandledningen på langs af rækkehusenes facader under sku-
rene og føre en stikledning op gennem gulvet i hvert skur.

B) Skyde vandledningen på langs af rækkehusenes facader foran sku-
rene og derfra skyde en stikledning ind under gulvet i hvert skur, 
som derefter føres op gennem gulvet i skuret.

C) Skyde vandledningen på langs af rækkehusenes facader foran sku-
rene og føre en stikledning op af jorden foran skurene, og ind gen-
nem skurvæggen ved hvert skur.

D) Foretage opgravning på langs af rækkehusenes facader foran sku-
rene og føre en stikledning op af jorden foran skurene, og ind gen-
nem skurvæggen ved hvert skur.

Sammenfatning og konklusion
Metode A og B kræver nedgravning eller underboring under skurets gulv og 
medfører stor risiko for at ramme afløbsledninger samt omfattende arbejde 
inde i skurene.

Metode C har samme risiko for afløbsledningerne, men entreprenøren vil 
afprøve styret underboring i 2025 for eventuelt at gøre løsningen mere skån-
som.

Metode D kræver opgravning i forhaverne, men mindsker risikoen for at ramme 
afløbsledninger og undgår store indgreb i skurene. Derfor er det Metode D, der 
er valgt.

Læs uddybning på næste side.
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Metode A
Hvis brugsvandsledningen skal føres 
langs rækkehusenes facader ind under 
skurene, skal den krydse de eksiste-
rende afløbsledninger fra hvert ræk-
kehus. De eksisterende kloakledninger 
kan ligge forskelligt og i varierende 
dybder, hvilket skaber risiko for at 
ramme og beskadige dem, når man 
skyder vandledningen ind under sku-
rene.

En brugsvandsledning skal desuden 
placeres mindst 1,2 meter under ter-
rænoverfladen. Det medfører, at man i 
hvert skur må banke hul i betongulvet 
og grave 1,2 meter ned for at etablere 
en afgrening til en stikledning, som 
føres op gennem gulvet.

Af arbejdsmiljømæssige årsager vil hul-
let skulle være så stort, at en stor del 
af gulvet i skuret må fjernes. Skurene 
er indrettet meget individuelt og det 
ville give voldsomme gener for bebo-
erne, da skurene så skulle tømmes 
fuldstændig. En retablering ville des-
uden alene være med betongulv, og 
beboerne skulle således selv købe og 
lægge evt. anden gulvbelægning. På 
den baggrund har man valgt at kigge 
nærmere på de andre muligheder.

Metode B 
Hvis brugsvandsledningen skydes langs 
rækkehusenes facader foran skurene, 
skal den stadig krydse de eksisterende 
afløbsledninger fra hvert rækkehus. Det 
betyder, at der også ved denne løsning 
er en risiko for at ramme og beskadige 
de eksisterende kloakledninger.

Hvis vandledningen skydes ind under 
skuret fra forhaven, skal den fortsat 
føres op gennem skurets gulv. Vælger 
man at grave et hul inde i skuret, som 
beskrevet i metode A, er udfordrin-
gerne de samme.

Det er desuden blevet undersøgt, om 
man kan føre vandledningerne ind fra 
forhaverne ved styret underboring, så 
ledningen i en bue når op til et mindre 
hul i betongulvet. Men på den plads, 
der er til rådighed under skurenes 
gulve, er det desværre ikke muligt at få 

tilstrækkelig krumning på vandlednin-
gen til, at den kan styres op inde ved 
varmeunit’en. På den baggrund blev 
metode B også fravalgt.

Metode C 
Risikoen for at ramme og beskadige 
de eksisterende kloakledninger ved 
denne metode er den samme som ved 
metode A og B, og muligheden blev 
derfor fravalgt i første omgang. Entre-
prenøren har dog ønsket at undersøge 
muligheden for at skyde vandlednin-
gen langs rækkehusenes facader foran 
skurene og dermed selv påtage sig risi-
koen for at ramme og beskadige afløb-
sledningerne.

Ved forsøgene er det enkelte steder 
lykkedes at skyde vandledningen frem, 
men den har generelt været svær at 
styre. Samtidig har en højere grund-
vandsstand, forårsaget af den usæd-
vanligt store mængde nedbør over de 
seneste måneder, gjort det umuligt at 
skyde vandledningen frem flere steder.

I stedet ønsker entreprenøren at udføre 
forsøg med at føre vandledningen frem 
ved ’styret underboring’, hvilket forven-
tes gennemført i begyndelsen af 2025. 
Hvis det lykkes, vil resten af de nye 
vandledninger formentlig blive etab-
leret med denne metode. Hvis eksi-
sterende afløbsledninger beskadiges 
undervejs, vil skaderne naturligvis blive 
udbedret.

Metode D 
Hvis den nye vandledning graves ned, 
vil det gå ud over flere belægninger 
og større dele af forhaverne, ligesom 
der er gener ved at håndtere de store 
mængder opgravet jord. Adgangen til 
og fra boligerne besværliggøres også. 

Til gengæld kan man i højere grad 
undgå at ramme og beskadige de eksi-
sterende afløbsledninger, ligesom man 
undgår at en stor del af gulvet i skuret 
må fjernes.

Fordi metoderne A, B og C ikke var 
attraktive eller realistiske, er det der-
for metode D, der er blevet udbudt, og 
som entreprenøren er blevet bedt om 
at arbejde efter.

Vurdering af de fire metoder
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El-tracing af vandledning
Vandledninger i uopvarmede rum risi-
kerer at fryse, hvis temperaturen fal-
der til under frysepunktet, især når der 
ikke er et vandforbrug. Skurene ved 
rækkehusene betragtes som uopvar-
mede rum udenfor boligen.

For at sikre mod frostskader skal vand-
ledningen derfor el-traces fra frostfri 
dybde i jorden og op til varmeunit’en 
inde i skuret. Dette gøres ved at føre 
en ledning med en svag strøm, der 
afgiver en lille smule varme, under iso-
leringen omkring vandrørene. Dette er 
nødvendigt uanset hvordan den nye 
vandledning føres ind i skuret og hen til 
varmeunit’en, altså ved alle metoderne 
A-D.

El-tracing sikrer, at vandet i røret ikke  
fryser til is ved hård frost.

Strømforbrug til el-tracing
Udgiften til strømmen kommer til at 
indgå i den enkelte boligs el-regning og 
er estimeret til ca. 95 kr. inkl. afgifter 
om året (ved et estimeret forbrug på 
knap 40 kWh). Prisen kan naturligvis 
variere afhængigt af elprisen og tem-
peraturen.

Denne individuelle afregning er den 
billigste metode. Hvis vi skulle lave 
en form for fælles afregning af strøm-
men, der bruges til el-tracing, med nye 
fælles målere, ville det blive dyrere 
for alle, da etablering og drift af nye 
målere medfører ekstra omkostninger. 
Den fælles afregning ville heller ikke 
give beboerne indblik i deres forbrug.

Det er derfor valgt, at el-tracing afreg-
nes over den enkelte boligs egen el-
måler.

Der kommer en taphane i skuret
Vi ved at mange beboere gerne vil 
kunne tappe vand inde i skuret. Sty-
regruppen har derfor besluttet, at 
der etableres en aftapningshane i alle 
skurene. Også i de skure, hvor den 
nye vandledning allerede er indlagt. 

Det nye vandrør, der kommer op af jorden og 
gå ind i skuret. Under isoleringen omkring 
røret er der en ledning hvor gennem der løber 
en svag strøm, så vandrøret ikke kan fryse.
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Spørgsmål?
Du er meget velkommen til at kontakte ejendomskontoret eller afdelingsbestyrel-
sen pr. mail eller telefon, hvis du har spørgsmål til helhedsplanen.

Mailadressen er: 2303helhedsplan@boligafdeling.dk

Med venlig hilsen 
Styregruppen,

på vegne af Afdelingsbestyrelsen

Forundersøgelser 
og projektering

Gennemførelse af 
entrepriseudbud

Udførelse af 
renoveringsarbejdet

2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029
Renovering af kloakker og ud-
skiftning af brugsvandsledninger

Renovering af tage inkl. følge
arbejder på ABC-rækkehusene

Renovering af DE-rækkehusene

Renovering af Langhuset

Tidsplan Nu

I forbindelse med tagrenoveringen 
opstilles der stillads langs række-
husenes facader.

Stilladset vil være 2 meter 
bredt, men håndværkerne har 
også brug for at kunne bevæge sig 
og arbejde på jorden ved siden af 
stilladset. 

Derfor skal der ryddes for buske 
og træer i en 4 meter bred zone 
langs med facader og gavle.
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Arbejdszone

Adgang under stillads

Adgang under stillads

Præcisering vedr. fjernelse af buske og træer langs ABC-række
husenes facader og gavle


